



一個早逝女孩的生命，讓另一群女孩擁有改變世界的力量

品嚐「三杯茶」

文／黃淑貞

推薦的理由：承諾 毅力 愛

推薦的對象：相信教育力量的人、想有作為卻苦無機會發揮的人
喜歡默默行善的人、沒有民族情結的人

作者：David Oliver Relin & Greg Mortenson

譯者：黃玉華

出版：馬可波羅

出版日期：2008 年 05 月 26 日

ISBN：9789867247728

裝訂：平裝

年事漸高，竟然已經忘了為何會拿起「三杯茶」這本書。

無法令人有效聯想的書名，配著昏黃牆壁前三個披白色頭巾認真看著已被過度翻閱的書籍，非主流文化的印象瀰漫書冊，不禁令人異常好奇。而真正讓我繼續閱讀的動力不是來自顯赫的光環「今日美國 2007 年度選書」或是「時代雜誌 2006 年度亞洲之書」，而是封面最上緣的小標「一個早逝女孩的生命，讓另一群女孩擁有改變世界的力量」。我想這又是一個動人心弦的故事。翻至封底，簡單 100 多個字的陳述，勾勒著一股氣勢磅礴的感動；也揭示藉由「三杯茶」開啓了一段跨越文化的人道關懷。

簡單的故事架構就是，主角摩頓森在登 K2 失敗獲救之後，窮苦潦倒的他誓言為偏遠的巴基斯坦村落蓋小學，而他真的辦到了，不僅一所，十多年來已經六十多所，並且擴及阿富汗等戰亂地區，為當地居民帶來希望與夢想的可能。看來是個成功的故事，其間卻是波折不斷，問題叢生，

他不僅募款出了問題，也要注意工作與家庭間的平衡，更要在 911 之後，尚能在美國本土引起共鳴...。本以為發願、履願是一個非常簡單的過程，卻未料經費是個大問題，他雖發願還要有善心人響應，否則以他的薪水，還願之路遙不可及。他的人道網路可以越織越大，來自他的堅持與可信度，並且跨越文化的藩籬，真心與巴基斯坦的人民為友，而這成為很大的一股助力。至於故事之所以被傳述則肇因於～在嚴謹的回教文化下，一個經由他所蓋的小學成長的女子，勇敢的在一群大男人之間爭取自己的權益，這看在隨行記者的眼中就是「教育」成功的明證，為此，他家喻戶曉、「三杯茶」出爐、中亞協會的募款不再拮据...因而眾多讀者受到感動，並思索「一塊錢」的力量。

11 歲，他登頂吉力馬扎羅山，成長的過程在優勝美地的花崗岩壁受攀岩訓練，並成功攀爬過 5-6 次的喜馬拉雅山脈，為了紀念鍾愛早逝的小妹克莉絲塔，想在 K2 的祈禱旗上掛上妹妹的遺物，他於 1993 年經由巴基斯坦準備攀登有名的殺人峰 K2。在 70 多個山上準備的日子，由於他體格壯碩，總是擔任著來回搬動補給品的任務，辛苦卻勝任愉快，在日益增強的身心下，他認為一定可以攀爬登頂；不料，在一次連續 96 小時的補給任務後，已經疲累不堪的身體竟然還參與隊友

「高山肺水腫」的救援工作，這耗盡了他和另一位隊員的體力，在休息了將近 2 天之後，仍然無法如平常般的走動，雖然距山頂只剩 600 公尺的距離，還是放棄登頂的機會！

自喀拉崑崙山脈下來，體力透支的他迷失在遍布礫石和藍冰的山區，失敗及低溫讓他失去平日的警覺專注，沒注意到自己已經落單，在偏離巴拖羅冰川的主道後，他錯失了可以帶他離開山區村莊，甚至更入險境，在找不到有任何生物活動跡象的恐慌中，夜也降臨，他僅能靠著一條巴基斯坦羊毛軍毯和營養棒度過酷寒難捱的夜！輾轉難眠的他，回首過往，決定原諒自己的失敗，畢竟只是肉體的失敗，來日方長。

晨光帶來的希望，讓他理智的往回走，仔細辨認路徑，尋找熟悉的標的，終於在午後又與他那身經百戰的巴提挑夫—穆札佛重逢，在喝完穆札佛幫他烹煮的三杯白玉茶之後，緊跟著步伐往山下走去。摩頓森沒想到自己又會迷路，在貪看 5 棵被風吹彎的白楊樹時，命運引領他到了另一個村莊—科爾飛(Korphe)。

雖然非親非故，村長一家即使在困頓之餘，依然熱情款待，讓他感動莫名。在居住的幾天之中，他看到當地居民堅忍的態度一如他逝去的妹妹—不管生命丟給他什麼，他們都欣然接受。當他知道村內的小孩必須跪在戶外的凍土上學習，只因政府沒有錢蓋學校時，他對著村長許下一個實踐異常艱辛的承諾—我會回來蓋所學校！

這個承諾牽引他下輩子的活動，他找到了紀念妹妹更好的方法。回到加州，開始募款工作，首次的回饋是在一所小學舉辦幻燈片介紹後，學生自動的發起「一分錢捐給巴基斯坦」的活動，共募得六萬二千三百四十五個一分錢，雖然只有六百多元，卻是蓋學校的第一步。儘管他艱辛的寫了 580 封信寄給當時所能找到的可能善心名

單，卻只得到一張 100 元的支票，僅靠他在急診室的收入，要完成承諾真的很難。他的醫生朋友佛漢為他寫了一篇短文，陳述他要幫科爾飛蓋學校的努力，刊登在 AHF 全國性新聞刊物上，希望可以獲得有登山興趣同好的共鳴，幸運之神終於降臨，尚·霍爾尼給了他需要的金額。

1994 年回巴基斯坦的路並不順遂，雖得到飯店門房阿布都的熱心協助，錙銖必較的花了 2/3 經費購齊建學校所需的材料，滿載的運貨卡車行駛在蜿蜒崎嶇的喀拉崑崙山路著實險象環生。不僅路況差之外，還要面對「塔利班政權」的封橋阻撓，及風聞他要建校時的村落爭奪與溫情攻勢，更糟的是想私吞建材的生意人。而最後使得建校工程暫停的竟是—布勞度河，因為建材無法經由流籠到達科爾飛。

隨著冬季冰封山區的降臨，他又回到美國去籌措建橋經費，此時的他面對情感的失敗、建校的挫折，心情盪到谷底，幸好好友告訴他「你現在做的事比攀登 K2 要困難多了，當然會遇到問題」，這鼓勵了他，也得到尚·霍爾尼再一次的協助，1995 年返巴完成「藏母巴」(橋)。

1996 年，最大的贊助者尚·霍爾尼基於人道關懷及對摩頓森的信任，成立「中亞協會」，請摩頓森當會長，以一年一校的目標開創了新里程。至此，他雖有足夠的經費可以運用，卻也需要使用在刀口上，請了幾位他信任的巴基斯坦朋友協助後，他再回到村莊完成承諾。只是責任的加重，工作進度的落後，讓他心急如焚如在撞頭的年輕公羊。村長哈吉·阿里告訴他「三杯茶」的哲理，要他一切慢下來，重視與工人之間的關係一如重視學校一般。

敬上第一杯茶，你是一個陌生人

敬上第二杯茶，你是我們的朋友

敬上第三杯茶，你是我的家人，我將用生命

來保護你

頓悟的他，品味著山中自然的節奏，不再以文明社會一切求快的步調做事，共花了3年完成的承諾，象徵著科爾飛的孩子可以受教育、可以夢想，不再受不識字之苦。

花了3年經歷錯誤、失敗、延宕，才將承諾變成事實，有了經費和工作團隊的他，更是以空前的速度完成各項有意義的工作。隨著他們的努力，與當地社區建立關係，讓社區投資自己的土地和人力，只除了一些擁有私慾的「毛拉」（宗教教師）假藉名義進行勒索，並對其行使「法特瓦¹」之外，更多的需求在政府無法協助滿足之下，居民總是求助於他。於是，活動中心興建、發放教師的薪水、辦理登山挑夫計畫，並創資源回收計畫以增加巴提人的收入。

1996年之後，他以中亞協會會長的身分，到處探查可以蓋校的據點，在開拓新建校點的驅使下，他闖入剽悍的瓦濟里斯坦地區被綁架了8天，幸賴部落長老相信他的建校計畫而被釋放，甚至得到拿槍的軍民誠心的捐獻建校基金，足見在荒涼如世界盡頭的地方依然有著暖暖的光。

1999年，印度、巴基斯坦邊境本來象徵性的攻擊默契被打破，兩國強勢的軍事競賽讓許多難民流離失所，面對一群群的難民，他無法坐視不管，設立學校讓難民兒童就讀，甚至協助難民獲得乾淨的泉水，讓幾乎寸草不生的地方也開始擁有家鄉的櫻桃樹…。

2001年911攻擊事件之後，美國的反恐情緒高漲，知道他在巴基斯坦建校的民眾，總以為他是培養恐怖份子的賣國者，各種攻訐紛至沓來，讓他傷透了心！而一封鼓勵的信卻又讓他活過來，「這些可怕的仇恨信件就是要你站起來，告訴

美國人你所認識的穆斯林。你代表的正是美國的良善和勇氣，起來，不要害怕，去傳播你的和平訊息，這是你最好的機會！」於是，他藉由演講讓美國人民知道，並非所有的回教徒都是恐怖分子，因為教育不普及以及政府的疏於照顧，讓恐怖主義有了溫床，迅速林立的「瓦哈比宗教學校」吸納著貧窮的孩子，買斷了他們的一生，使其必要時隨時可以發動聖戰，犧牲生命效命阿拉。所以他認為，建立學校讓貧窮的孩子可以上學，甚至是女生，對於巴基斯坦及阿富汗都是當務之急，美國政府不應只是投下炸彈，忽視受害者而枉顧一般平民百姓的生命，他也呼籲同胞應伸出援手幫助異國的孩子。...

2003年，「戶外」雜誌的記者為了撰寫印度、巴基斯坦長達19年的邊境衝突戰爭，在摩頓森的協助下進入該區進行2個月的採訪，卻意外的被摩頓森相關的一切作為所吸引，在中亞協會贊助學校的活動區域，他看到了居民的真，看到了教育產生的影響，也看到大家對摩頓森的推崇…。返國後的報導帶來排山倒海的力道，帶來了家喻戶曉的知名度，也帶來更多的捐款及潛藏孩子未來的幸福…。2006年，「三杯茶」上桌。

整本書雖從失敗說起，攀登K2是個未完成的夢，卻在機緣巧遇下，他許下了更能紀念妹妹的承諾。一步一腳印，冒更多的危險、花更長的時間、需要更多的支持與持之以恆的毅力、體力和耐力，而這全賴他擁有悲天憫人的胸懷，自小在雙親的薰陶下，世界一家的想法早就落實在行動中。

看多了美國媒材文化的作品，被洗腦般的總以為回教徒都很狂熱，隨時有犧牲自己完成宗教使命的決心，翻閱本書，經常在字裡行間總會竄出智慧話語，來自普通的百姓，來自一般長者，也來自位高權重的毛拉…。

註1：法特瓦，伊斯蘭教的宗教法律「判決」或「教義指令」。

作者及譯者的文字功力相當精確，景物的描寫歷歷在目，故事的鋪陳引人入勝。除了主故事的發展外，欣賞文字的流動跳躍也舒暢無比。文字所營造虛擬的影像驚心動魄，拜讀之餘，亦步亦趨的緊跟摩頓森深入高山、戰區、不毛之地，心情隨著募款成敗高低起伏，在陰暗後的陽光遍灑之中心情飛揚。透過文字，我們可以看到斷垣殘壁中教育如何運作，教育人員如何堅守崗位努力授課，學生如何克難學習。因為，他們相信教育是解決暴力危機的關鍵！這樣的關鍵正是摩頓森所相信的，儘管他的初念只是為喀拉崑崙山中

的小村落建造一所小小的學校，他的慈悲心與捐款者的助力，成就了這個已經縱跨十多年的人道關懷，在幾乎被世人遺忘的荒野地區，讓許多人因為教育看到光，也因相關福利措施延長生命或是增加生命的寬度與厚度。

這是一本令人不忍釋手的好書，藉由啜飲三杯茶認識遙遠國度的世界，認識美國思想外的真實世界，看真情流露、看溫情滿天下。故事是個引子，期望帶來感動與震撼，若有共鳴，最重要的在最後幾頁...。

三杯茶將被傳頌，因為你我的參與...。



黃花·精靈·幸運草

文、圖／劉嘉暉

翠綠的葉
愉悅的心
黃色小花綻放
在山邊 在原野 綠蔭下
尋得四瓣連心
覓得一朵期盼
許個幸福心願

黃花上的精靈
輕躍眼前
飛繞身邊
不再追尋
四瓣連心
幸運草
化身精靈
相伴
自然永遠



小灰蝶輕巧身影躍過眼前，三倆追逐著繞在腳邊，好似一群頑童嬉鬧著。綠蔭下一片黃花酢漿草生氣盎然，黃色小花隨風輕顫；回憶少不經事時，校園也是一叢叢的黃色小花，總一群人尋覓著四瓣連心的葉片，說那是幸運草，對著葉許心願，願望將實現。於是課本裡夾了幾片美好的夢，也留下歡笑和憧憬在書頁裡。如今已不再尋覓葉片變異的幸運草，但鮮黃的小花依然讓我眷戀，碧綠的草地依然讓我流連，琉球(沖繩)小灰蝶讓我目光追尋，原來不易尋得的四瓣連心黃花酢漿草葉，都幻化為沖繩小灰蝶，翻飛在回憶的夢中。

《琉球(沖繩)小灰蝶 *Zizeeria maha*》

翅展約 20~26mm，幼蟲食草為黃花酢漿草葉片，常可在酢漿草葉片上發現幼蟲食痕，幼蟲為碧綠色，常躲藏於葉片下。隨著食草的廣泛分布，從平地至高海拔地區皆有分布，為最常見的蝴蝶之一。